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VJEZBA 1: UVODNA RAZMATRANJA

OSNOVNI POJMOVI

Nacin na koji posti¢i najvise mogucée unutar moguénosti - alokacija oskudnih resursa.
Trade-offs s kojima se suoCavaju potroSaci, radnici i tvrtke i kako se ti izbori najbolje
obavljaju. Izbori ovise o cijenama.

Mikroekonomija opisuje na koji na¢in se odreduju cijene.

Trziste — skup kupaca i prodavatelja koji putem stvarnih ili potencijalnih medusobnih
djelovanja odreduju cijenu proizvoda ili skupine proizvoda.

Definicija trziSta — odredivanje kupaca, prodavatelja i raspona proizvoda koji bi trebali
sacinjavati odredeno trZiste.

Arbitraza — ¢in kupnje po nizoj cijeni na jednom mjestu i prodaje po viSoj cijeni na nekom
drugom mijestu.

Realna cijena — cijena dobra u odnosu na pokazatelj agregatne razine cijena; cijena
korigirana za inflaciju.

Nominalna cijena — apsolutna cijena dobra, nekorigirana za inflaciju.

Indeks potrosackih cijena — pokazatelj agregatne razine cijena.

PITANJA ZA PONAVLJANJE
1. S kojim ograni€enjima se suocavaju potrosaci, radnici i tvrtke?
2. Zasto je vazno dobro definirati trziste?

3. Zasto se pri donosenju odluka u obzir uzimaju realne cijene a ne nominalne?

ZADACI | PRIMJENA

1. Jesu li sljedeca trzista dobro definirana? Objasni svoj odgovor.
a. McDonaldsovi hamburgeri
b. Fast food restorani u Cakovcu
c. Svi restorani u Hrvatskoj

2. Nominalna cijena visokog obrazovanja porasla je s 15 212$ u 1993. godini na 18 273$ u
2002. godini. IPC je 1985. iznosio 107.6, 1993. je iznosio 144.0, a 2007. 205.8. Izracunaj
realnu cijenu visokog obrazovanja 1993. godine u dolarima iz 1985. godine. Je li u
realnim dolarima visoko obrazovanje bilo skuplje 1993 ili 2007 (kao baznu godinu koristi
1983. kada je IPC iznosio 100)?



3. Minimalna pla¢a u RH iznosila je 2814,00kn u 2010. godini. Izra¢unaj realnu minimalnu

placu u kunama iz 1998. U 2013. godini minimalna plac¢a porasla je na 2984,78kn. Je li
realna placa bila veca u 2010. godini ili u 2013. (kao baznu godinu koristi 2010.)?

1998 2010 2013
IPC 69,7 100 108,1
RJESENJA
1.
a. Preusko
b. Dobro

2.

C. Presiroko

Realna cijena visokog obrazovanja 1993. godine u dolarima iz 1985. iznosila je:
(CPl19gs/CPl1993)15 212% = 11 367$

Realna cijena visokog obrazovanja 1993. godine u dolarima iz 1983. iznosila je:
(CPl19g3/CPl1993)15 212% = 10 564%

Realna cijena visokog obrazovanja 2007. godine u dolarima iz 1983. iznosila je:
(CPl1983/CPl2007)27 560$ = 13 392%

Realna cijena obrazovanja je porasla za 27%.

Realna minimalna placa 2010. g. u kunama iz 1998. iznosila je 1961,36 kn.

Realna minimalna pla¢a 2013. g. u kunama iz 2010. iznosila je 2761,13 kn, dakle realna

placa je bila veca 2010. g.



VJEZBA 2: PONUDA I POTRAZNJA

OSNOVNI POIJMOVI
Krivulja ponude — odnos izmedu koli¢ine dobra koju su proizvodaci voljni prodati i cijene
tog dobra.
* Qs =Qs(P)
e Krivulja ponude ima rastuci nagib.
e Promjena cijene - pomak uzduz krivulje ponude — promjena ponudene koli¢ine.
e Promjena ostalih varijabli o kojima ovisi ponuda — pomak krivulje ponude — promjena
ponude.
Krivulja potraznje — odnos izmedu koli¢ine dobra koju su potrosaci voljni kupiti i cijene tog
dobra.

* Qo=Qo(P)

¢ Negativan nagib.

® Promjena potraznje — pomak krivulje potraznje — promjena ostalih varijabli o

kojima ovisi potraznja.

® Promjena trazene koli¢ine — pomak uzduz krivulje potraznje — promjena cijene.
Elasti¢nost — postotna promjena jedne varijable do koje dolazi zbog porasta druge varijable
za 1%.

e Mijeri osjetljivost jedne varijable na drugu.

Cjenovna elasti¢nost potraZznje — postotna promjena koli¢ine potraznje za nekim dobrom
izazvana porastom cijene tog dobra za 1%.

e Ako je Ep > 1 kazemo da je potraznja cjenovno elasti¢na.

e Ako je Ep <1 kazemo da je potraznja cjenovno neelasti¢na.

e SavrSeno elasti¢na potraznja — potrosaci ¢e kupiti koliko god mogu po zadanoj cijeni
dobra, no uslijed neznatnog porasta cijene dobra trazena koli¢ina ¢e pasti na nulu, a
ako se cijena neznatno smanji traZzena koli¢ina ¢e porasti beskona¢no

e SavrSeno neelastina potraznja - potroSaci ¢e kupovati fiksnu koli¢inu dobra bez
obzira na cijene

Dohodovna elasi¢nost potraznje — postotna promjena koli¢ine potraznje izazvana
promjenom dohotka za 1%.
Unakrsna cjenovna elasti¢nost potraZnje — postotna promjena koli¢ine potraznje za nekim

dobrom izazvana porastom cijene drugog dobra za 1%.



Cjenovna elasticnost ponude — postotna promjena koli¢ine ponude izazvana povecanjem

cijene od 1%.

e FElasti¢nost ponude s obzirom na promjene ostalih varijabli (kamatne stope, sirovine,

poluproizvodi).

Poraznja za nekim dobrima je u dugom roku manje elasti¢na nego u kratkom — trajna dobra.

Cikli¢ke industrije — industrije u kojima kretanje njihovih prodaja pojacava ciklicke

promjene bruto nacionalnog proizvoda i nacionalnog dohotka.

PITANJA ZA PONAVLJANJE

1.

2
3.
4

Opisi proces kojim trzite dolazi u ravnotezu.
Objasni koncept elasticnosti.
Navedi vrste elasti¢nosti.

Kako zovemo dobra za koja je cjenovna elasti¢nost potraznje veéa u kratkom roku?

ZADACI | PRIMJENA

1.

Pretpostavi da je na automobilskom trziStu cijena iznad ravnotezne. Objasni proces

prilagodbe prema trZiSnoj ravnotezi. Objasni proces prilagodbe prema trZiSnoj ravnotezi

ako je cijena ispod ravnotezne.

Razmotri trziSnu ravnotezu na nekoliko trziSta — trziSte mineralnih sirovina, trziSte

pSenice, trziSte benzina 1 trziSte Celika. Analiziraj trziSnu ravnotezu za sljedece dogadaje:

a. Zbog iskoriStavanja mineralnih sirovina njihov iskop postaje sve teze te raste troSak
proizvodnje.

b. Zbog poplava su unisteni usjevi zita. Istovremno pada cijena zobi (supstitut Zitu) zbog
sve veceg broja proizvodaca zobi kao odgovor na vecu potraznju za zdravom hranom.

c. Zbog straha od nestaSice vlada odluci racionalizirati potrSnju goriva na polovinu od
trenutne prodaje.

d. Sve celicane ispregovaraju sa sindikatima manje nadnice za radnike kako bi se izvukle
iz krize.

Koriste¢i se podacima iz tablice izvedite krivulju ponude za bakrenu zicu.

P Q
1.00 | 500
0.75 | 350
0.50 | 200




P |Qd |Qs
10 | 1000 | 100
20 | 800 | 500
30 | 600 | 900
40 | 400 | 1300

a. Nacrtaj krivulju ponude i potraznje

b. Nadi jednadzbu ponude i potraznje

C.

Nadi ravnoteznu cijenu i koli¢inu

Pretpostavimo sljede¢u jednadZzbu potraznje za sokom tijekom ljetnih mjeseci Qd = 30 -

5P + 0.011 — 2R, gdje je Q mjereno u tisu¢ama, P je cijena u dolarima, I je dohodak i R je

broj

a.

kisnih dana tijekom ljeta. Krivulja ponude dana je s Qs = -100 + 20P.

Nacrtaj krivulje ponude i potraznje ako je I = 20000 i R = 15. Koja je ravnotezna
cijena i koli¢ina?

Ako je I=20000 i R = 10 nadi nacrtaj nove krivulje ponude i potraznje i novu trziSnu
ravnotezu. Usporedi s ravnotezom pod a. Ima li kretanje P 1 Q smisla s obzirom na
pad broja kisnih dana? Je li potrebno pomicati krivulju ponude kako bi vidjeli odgovor

ponude (obrazlozi odgovor)?

. Krivulja potraznje za pizzom dana je jadnadZbom Qd = 8 — 2P. IzraCunajte elasticnost

potraznje priP=0,P=21P=4.

a.

. Nadi trziSnu ravnotezu:

Ako je krivulja ponude za frizbijima Qs = - 10000 + 5000P, a krivulja potraznje Qd =
40000 — 2000P, kakav ucinak ¢e biti od cjenovnog plafona pri cijeni od 5 dolara? Da li
¢e trziSte biti u ravnotezi? Ako ne, koliki ¢e biti viSak potraznje?

Frizbiji viSe nisu u modi 1 krivulja potraznje za frizbijima sada je Qd = 20000 —
2000P. Kakav uc¢inak ¢e sada imati cjenovni plafon pri cijeni od 5 dolara? Da li ¢e

trziste biti u ravnotezi? Ako ne, koliki ¢e biti viSak potraznje ili ponude?

Cijena slanja poste rasla je tijekom vremena. Istovremeno, fax-evi i e-mail postali su

dostupni poduze¢ima. PoSta razmatra povecanje cijene poStanskih maraka. Opisi

kratkoro¢ne i dugoro€ne ucinke na trazenu koli¢inu (uzmi u obzir razliite elasti¢nosti

potraznje u kratkom i dugom roku).



RJESENJA
3. Qs=c+dP,d=AQs/AP
d = 600; Qs = -100 + 600P

a. Qs=-300 + 40P
b = AQp/AP
Qo =1200 - 20P
c. Qs=Qp
P =25 Q=700

a. P=12 Q=140

b. P=12.40,Q =148
6. Ep=-bP/Q

Er=0;Ep=-1, Ep=-o

a. Qs=15000; Qo= 30000

b. Qs=Qp; P =4,298%, cjenovni plafon ne utjece na trzisnu ravnotezu.



VJEZBA 3: PONASANJE POTROSACA

OSNOVNI POIJMOVI
Teorija ponasanja potros$aca — teorija koja proucava kako potrosaci rasporeduju dohotke na
razlicita dobra i usluge kako bi maksimirali svoje blagostanje.
Neke osnovne pretpostavke o sklonostima:
1. Ukupnost
2. Tranzitivnost
3. Vise je bolje nego manje
Krivulja indiferencije — krivulja koja odrazava sve kombinacije trzisnih koSara koje
potroSacu osiguravaju jednaku razinu zadovoljstva.
e Sve krivulje indiferencije su padajuce.
e Ne mogu se sjeci.
e Oblik krivulje indifirencije opisuje volju potrosaca da supstituira jedno dobro za
drugo.
Granicna stopa supstitucije (MRS) — koli¢ina dobra koju je potroSa¢ spreman Zrtvovati da
bi dobio dodatnu jedinicu drugog dobra.
Dodajemo jos jednu pretpostavku o preferencijama potrosaca:
4. Opadajuca grani¢na stopa supstitucije
SavrSeni supstituti — dva dobra kod kojih je grani¢na stopa supstitucije jednog dobra za
drugo konstantna.
SavrSeni komplementi — dva dobra su savrSeni komplementi ako je MRS beskonacan;
krivulje indiferencije imaju oblik pravog kuta.
LoSe dobro — dobro kod kojeg je manje poZeljnije nego vise.
BudZzetska crta — prikazuje sve moguce kombinacije dobara za koje je ukupan zbroj
potroSenog novca jednak dohotku potrosaca.
TrziSna koSara mora zadovoljiti dva uvjeta:
1. Mora biti smjeStena na budzetskoj crti
2. Mora pruZzati potroSacu najpozeljniju kombinaciju dobara i usluga
Zadovoljstvo je maksimalno kad je grani¢na stopa supstitucije izmedu dva dobra jednaka

omjeru cijena tih dobara.



Zadovoljstvo se maksimizira kada je grani¢na korisnost — korisnost dobivena potro$njom
jedne dodatne jedinice nekog dobra — jednaka grani¢nom tro$ku — trosku jedne dodatne
jedinice nekog dobra.

Kutno rjeSenje — situacija u kojoj grani¢na stopa supstitucije jednog dobra u izabranoj
trziSnoj kosari nije jednaka nagibu budzetske crte.

Grani¢na korisnost (MU) — dodatno zadovoljstvo dobiveno potrosnjom jedne dodatne
jedinice dobra.

Opadajucéa grani¢na korisnost — nacelo koje kaze da ¢e povecanjem koli¢ine dobra koje se
trosi dodatno zadovoljstvo dobiveno potroSnjom dodatne jedinice dobra biti sve manje i
manje.

Nacelo jednake granmi¢nosti - nacelo koje govori da je ukupna korisnost potroSaca

maksimalna kad je grani¢na korisnost po jedinici nov€anog izdatka za sva dobra jednaka.

PITANJA ZA PONAVLJANJE

1. Navedi i objasni pretpostavke teorije potrosaca.

2. Zasto je MRS padajuc¢a?

3. Zasto krivulje indiferencije ne mogu biti rastuce?

4. Zasto se krivulje indiferencije ne mogu sijeci?

5. O kakvim dobrima se radi kada je MRS konstantna/beskonacna?

6. Ako je MUx/Px > (< ili =) MUy/Py kako ¢e potrosa¢ realocirati svoju potro$nju da bi

maksimizirao zadovljstvo? Koji je uvjet maksimizacije zadovljstva?

ZADACI | PRIMJENA
1. Josip preferira trziSnu koSaru P u odnosu na Q, Q u odnosu na R i P u odnosu na R.
a. Josipu ponudimo izbor izmedu P i Q; nakon toga mu ponudimo izbor izmedu
odabrane kosare 1 R. Koji ¢e biti njegov krajnji izbor.
b. Sada mu ponudimo izbor izmedu Q i R; nakon toga mu ponudimo izbor izmedu
odabrane koSare i P. Koji ¢e biti njegov krajnji izbor.
c. Usporedi odgovore pod a. i b. Jesu li Josipove preferencije tranzitivne?
d. Sto ako pod a. i b. Josip odabere P u donosu na Q, Q u odnosu na R i R u odnosu na
P? Jesu li te preferencije tranzitivne?
2. Nacrtaj krivulje indiferencije koje opisuju slijedece preferencije potrosaca:
a. Ne razlikujem okus Zelea od jabuke i grozda, no volim oba.

b. Volim samo Zele od grozda i nikad ne jedem Zele od jabuke.



c. Zele od jabuka i grozda bolji su kad ih pomijesam iako ne marim za proporcije.

. Pero kupuje samo tjesteninu i vino. Slijedeée tri koSare su na njegovoj krivulji

indiferencije : A (1, 8), B (2, 4) i C (3, 2), gdje je (1, 8) = (1 kg tjestenine, 8 boca vina),

itd.

a. Nacrtajte Perinu krivulju indiferencije, s kilogramima tjestenine tjedno na x osi i
bocama vina tjedno na y osi. Oznaci tocke A, B i C.

b. Koja je MRS izmedu to¢aka A i B? Izmedu to¢aka B i C? Zadovoljava li Perina
krivulja indiferencije pretpostavku opadaju¢e MRS?

. Nacrtaj tipicne krivulje indiferencije za svaki od slijedecih slucajeva. Opisi MRS za svaki

slucaj.

a. Aspirin i genericki aspirin za potrosaca koji ta dva dobra smatra jednakim.

b. Desne rukavice i lijeve rukavice za potrosaca koji zeli nositi rukavice samo u paru.

c. Desne rukavice i lijeve rukavice za rokera koji zeli nositi samo lijeve rukavice.

. Nacrtaj slijedec¢e budzetske crte:

a. 10F +20C =400

b. 5F +10C =400

c. 10F + 10C =400

d. 20F +20C =400

Usporedi a. i b., a. i c. i a. i d. Koje usporedbe predstavljaju promjene dohotka a koje

promjene cijena?

Pretpostavi da potrosa¢ nije u to€ci tangiranja. Usporedba nagiba budZetske crte 1 MRS-a

govori nam u kojem smjeru ¢e se potroSac kretati uzduz budzetske crte.

a. Pretpostavimo MRS =5 i Pe/Pc = 3. Da li je potroSac u tocci tangiranja? Ako nije, da
li ¢e potrosac preferirati trziSnu koSaru na budzZetskoj crti s vise hrane ili vise odjece?

b. Pretpostavimo MRS = 2 i Pe/Pc = 3. Da li je potrosac¢ u tocci tangiranja? Ako nije, da
li ¢e potrosac preferirati trZiSnu koSaru na budZetskoj crti s viSe hrane ili vise odjece?

c. Pretpostavimo MRS = 3 i Pe/Pc = 3. Da li je potroSac u tocci tangiranja?

d. Nacrtaj budzetsku crtu i1 krivulje indiferencije koja pokazuje gdje bi se potroSac
nalazio kad u slucaju a.,b.ic.

. Nacrtaj budZetsko ogranicenje i mapu krivulja indiferencija za slucaj savrSenih supstituta.

Oznaci najpoZeljniju trZiSnu koSaru.

. Nacrtaj budZetsko ograni¢enje 1 mapu krivulja indiferencija za slucaj savrSenih

komplemenata. Oznaci najpozeljniju trziSnu kosaru.

. Koriste¢i podatke iz tablice odgovori na sljedeca pitanja.



a. Popuni tablicu.

b. Neka je | = 130%, Pr= 203, a Pc = 10$. Zadovoljava li trzisna koSaraC=11iF =6
budzetsko ograni¢enje? Pruza li ta koSara maksimalno zadovoljstvo? Ako ne, u kojem
smjeru ¢e potrosac realocirati svoje kupnje?

c. Uz dane | =130$, Pr=20$, a Pc = 108, te koriste¢i informacije iz tablice, koja trzisna

kosara maksimira zadovoljstvo potroSaca u odnosu na njegovo budzetsko ogranicenje?

Odjeca MU¢ MU¢/P¢ Hrana MUFE MUF/Pr

1 60 6 1 115 5.75

2 55 2 105

3 51 3 98

4 48 4 94

5 47 5 92

6 46 6 90

RJESENJA

3.

b. MRSag =4; MRSgc =2

5.
Odsjecak na y osi | Odsjeak na x osi | Nagib (Pe/Pc)
(I/Pc) (I/Pg)

a. 20 40 %

b. 40 80 72

C. 40 40 1

d. 20 20 1

6.

a. MRS > Pg/Pc ; potrosac bi trebao kupovati vise F i manje C (budzetska crta ima manji
nagib od krivulje indiferencije).

b. MRS < Pg/Pc ; potrosac bi trebao kupovati manje F i vise C (krivulja indiferencije ima
manyji nagib od budzetske crte).

c. MRS =Pg/Pc ; Potrosac je u tocci tangencije.

10




a.
Odjeca MU¢ MU¢/P¢ Hrana MUFE MUF/Pr
1 60 6.00 1 115 5.75
2 55 5.50 2 105 5.25
3 51 5.10 3 98 4.90
4 48 4.80 4 94 4.70
5 47 4.70 5 92 4.60
6 46 4.60 6 90 4.50

b. Da, 1(10) + 6(20) = 130 = I, ova trziSna kosara zadovoljava budzetsko ogranicenje.

No, ova trziSna kosara ne maksimizira korisnost jer je (MUc/Pc) = 6 > (MUF/Pg) =

4.5. potrosa¢ moze povecati korisnost pove¢anjem potroSnje na odjecu.

Trzisna koSara koja maksimizira korisnost bi trebala zadovoljiti uvjet da je granicna

korisnost zadnje kune potrosene na dobro C jednaka grani¢noj korisnosti zadnje kune

potroSene na F. Taj uvjet zadovoljava trziSna koSara C = 51 F = 4. Ta trziSna koSara

takoder zadovoljava budzetsko ogranicenje jer je 5(10) + 5(20) = 130.

11




VJEZBA 4: POJEDINACNA I TRZISNA POTRAZNJA

OSNOVNI POIJMOVI
Dvije vazne osobine krivulje potraznje:

1. Razina korisnosti koja se moze ostvariti mijenja se pomicanjem duz krivulje.

2. U svakoj to¢ci na krivulji potraznje potrosa¢ maksimizira korisnost jer je
zadovoljen uvjet da je grani¢na stopa supstitucije (MRS) hrane za odje¢u jednaka
omjeru cijena hrane i odjece.

Engelova krivulja — krivulja koja prikazuje odnos koli¢ine potrosnje dobra i dohotka.

e Rastuca engelova krivulja vrijedi za sva normalna dobra

Pad cijene dobra ima dva efekta:

a. Potrosaci ¢e nastojati kupovati vise dobra koje je postalo jeftinije i manje onih
dobara koja su postala relativno skuplja — efekt supstitucije

b. Bududi da je jedno od dobara pojeftinilo, realna je kupovna mo¢ potrosaca porasla
— efekt dohotka

Giffenovo dobro - dobro ¢ija se krivulja potraznje savija prema gore jer je (negativan) ucinak
dohotka ve¢i od (pozitivnog) supstitucijskog ucinka.

Izoelasti¢na krivulja potraZnje - krivulja potraznje s konstantnom cjenovnom elasti¢nosti.
Elasti¢nost potraznje u tocki - cjenovna elasti¢nost u odredenoj tocki na krivulji potraznje.
Lucna elasti¢nost potraZnje - cjenovna elasticnost izraCunata za raspon cijena.

Probitak potrosaca - razlika izmedu cijene koju je potrosac¢ spreman platiti i trziSne cijene.

PITANJA ZA PONAVLJANJE

1. Navedi osobine krivulje potraznje.

2. Na koji nacin elasti¢nost potraznje utjece na izdatke na neko dobro ako cijena tog dobra
raste?
Objasni efekt supstitucije i efekt dohotka.

4. Ako je Engelova krivulja rastu¢a/padajuca, o kakvom dobru se radi?

5. O kakvom dobru se radi u slu¢aju da potraznja za dobrom pada kada cijena dobra pada.
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ZADACI | PRIMJENA

1.

Rijesi i objasni:

a. Da li je nagib krivulje dohodak — potrosnja pozitivan ili negativan ako su i hrana i
odje¢a normalna dobra?

b. Da li je nagib krivulje dohodak — potro$nja pozitivan ili negativan ako je hrana
normalno dobro, a odjeca inferiorno dobro?

c. Kada imamo samo dva dobra, mogu li oba dobra biti inferiorna? Zasto da ili zasto ne?

Ivan ima sljedec¢u krivulju trzisSne potraznje: Q = 15 — 5P. Karlova krivulja potraznje je: Q

= 20 — 2P. Prikazi njihove krivulje potraznje te zatim trziSnu krivulju, ako pretpostavimo

da postoje samo dva potrosaca na trzistu.

U travnji 1991. godine, Wall Street Journal izvjestio je o ufincima novog poreza na

luksuzna dobra, uvedenog pocetkom te godine. Porez od 10 posto placao se na iznos

placen za luksuzna dobra iznad 30 000$. Na primjer, kupci Mercedesa u vrijednosti od 50

000$ morali su platiti dodatnih 2 000$ poreza. Od pocetka 1991. godine do travnja,

prodaja Mercedesa pala je za 27 posto, u usporedbi s istim razdobljem 1990. godine.

a. Izracunaj cjenovnu elasti¢nost potraznje Mercedesa pri cijeni 50 000$. Pretpostavi da
je uvodenje poreza na luksuz jedina promjena koja se dogodila na trziStu u tom
razdoblju.

b. Da li ¢e ukupni prihodi Mercedesa porasti, pasti ili ¢e ostati jednak kao rezultat
poreza?

Pretpostavi sljedecu krivulju potraznje: Q = 2000 — 40P. Ako je P = 108, izracunajte

elasti¢nost potraznje pri toj cijeni. IzraCunaj elasti¢nost ako je P = 30$. Izracunaj lu¢nu

elasti¢nost za promjenu cijene s 10$ na 308.

Pretpostavi sljedecu krizaljku potraznje za teniskim terenom:

P ($/h) | Q (h/tjedno)
24 1
17 2
8 3
2 4
0 4

a. Koji je maksimalan iznos koji je potrosac spreman platiti pri svakoj koli¢ini?
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b. Koji je potrosacev probitak pri cijeni $20; $15;1i $7?

c. Uprava teniskih terena razmislja o uvodenju tjedne naknade pri kojoj bi se tereni
mogli koristiti koliko Zelite. Koja je maksimalna naknada koju bi potrosa¢ u ovom
primjeru bio spreman platiti?

6. Telekomunikacijska tvrtka naplac¢uje 20 centi po minuti za udaljene pozive. Saznali su da
postoje dvije skupine potrosaca kojima odgovara ta tarifa. Skupina A ima krivulju
potraznje Q = 40 — 0.5P, a skupina B ima krivulju potraznje Q = 120 — P. Broj potrosaca
obje vrste je jednak.

a. Nacrtaj obje krivulje potraznje. Izracunaj potroSacev probitak za obje skupine
potrosaca, i ukupan prihod tvrtke.

b. Tvrtka razmisSlja o naplati dodatnih 10$ mjese¢no. Da 1i ¢e se prihodi smanjiti ili

povecati? Zasto?

RJESENJA

1.
a. Krivulja dohodak — potro$nja ima pozitivan nagib.
b. Krivulja dohodak — potrosnja ima negativan nagib.
c. Ne, jer bi se narusila pretpostavka vise je bolje.

2. Qr=35-7P,akojeP<3
Qr=20-2P,akojeP >3

a. Cijenaraste 4%. Ep = %AQ/%AP = -6.75
b. Budu¢i je potraznja elasti¢na, ukupni prihodi ¢e pasti kako cijena raste.

4, Ep=-"%,P=10

Ep=-15, P =30
_ p (P1+P2)/2 _
Er=-blqiraan 007

a. Za jedan sat spremnost na placanje iznosi 24$. Za dva sata 41$ (24 + 17). Za tri sata
49$, a za 4 sata 513.

b. Ako je P =208, teniski tereni ¢e se koristiti 1 sat. Budu¢i da je spremnost na placanje
248, potrosacev probitak iznosi 4$.
Ako je P = 159, teniski tereni ¢e se koristiti 2 sata i platit ¢e 30$. Buduéi da je

spremnost na placanje 4183, potrosacev probitak iznosi 118.
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Ako je P = 78, teniski tereni ¢e se koristiti 3 sata i platit ¢e 21$. Budu¢i da je
spremnost na plac¢anje 493, potrosacev probitak iznosi 288$.

Za P =0, teniski tereni koristili bi se 4 sata. Budu¢i da su za 4 sata spremni platiti 518,
tjedna naknada bi mogla biti 51$.

Za potrosaca A: Q =40 — 0.5P, dakle, CSa = 0.5(30)(80 - 20) = 900, odn. 9.

Za potro$aca B: Q = 120 — P, dakle, CSg = 0.5(100)(120 - 20) = 5000, odn. 50$.

TR =20(30) + 20(100) = 2600, odn. 26$.

Pretpostavi da uvodenje naknade u iznosu 10$ nema ucinak na krivulje potraznje.
Buduc¢i da je CSa = 93, potrosaci iz skupine A Ce izaéi iz trzista. PotroSaci iz skupine
B voljni su platiti dodatnih 10$. Sada, svaki potrosac trosi 20(100) + 1000 = 3000,
odn. 308. Prije uvodenja naknade TR je iznosio 26§. Dakle, iako su neki potrosaci

napustili trziSte ukupan prihod je porasao.
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VJEZBA 5: PROIZVODNJA

OSNOVNI POIJMOVI
Odnos inputa i outputa opisuje proizvodna funkcija.

e Q=F(K.L)

Izokvanta — krivulja koja povezuje sve moguce kombinacije inputa za koje je razina
proizvodnje jednaka.

e lzokvante pokazuju kakvu fleksibilnost imaju tvrtke pri donosenju odluka o
proizvodniji.

Kratki rok —jedan ili vise faktora proizvodnje ne mogu se mijenjati.

Dugi rok — svi inputi su promjenjivi.

Prosjecni proizvod rada — proizvodnja po jedinici inputa rada — produktivnost.

Grani¢ni proizvod rada — dodatna koli¢ina proizvodnje zbog dodavanja jedne dodatne
jedinice inputa rada.

e AQ/AL

e Ovisi o koli¢ini upotrijebljenog kapitala.

e Kada je granicni proizvod veci od prosje¢nog, prosjecni se povecava. Kada je granic¢ni
proizvod manji, prosjeéni se smanjuje. Grani¢ni proizvod je jednak prosje¢nom u
tocci maksimuma.

Zakon opadajuéih grani¢nih prinosa — sa svakim dodatnim jedini¢nim povecanjem nekog
inputa, dok su ostali inputi fiksni, dosti¢i ¢e se tocka nakon koje ¢e se dodatni output poceti
smanjivati.

e Poboljsanja tehnologije pomicu proizvodnu krivulju prema gore.

Grani¢na stopa tehnicke supstitucije (MRTS) — pokazuje za koliko se mora smanjiti
upotreba kapitala ako se poveca upotreba rada za jednu dodatnu jedinicu tako da razina
proizvodnje ostane nepromijenjena.

e MRTS je uvijek pozitivna veli¢ina, a izratunava se kao :

-AK/AL

e Kako se koristi sve viSe rada umjesto kapitala, kapital postaje relativno produktivniji.
Potrebno je manje kapitala za zadrZzavanje konstantne razine proizvodnje

e Kako se pomic¢emo niz izokvantu MRTS opada. Opadaju¢i MRTS govori da je

produktivnost jednog faktora ogranicena.
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e Granicna stopa tehnicke supstitucije izmedu dva inputa jednaka je omjeru grani¢nih
proizvoda ta dva inputa:
(MPL)/(MPk)= -(AK)/(AL)=MRTS
Funkcija proizvodnje s fiksnim proporcijama — funkcija proizvodnje s izokvantama u
obliku slova L, gdje je bilo koja razina proizvodnje moguca samo uz odredenu kombinaciju
rada i kapitala.
Prinosi na opseg oznacavaju stopu kojom razina proizvodnje raste ako proporcionalno
povecavamo koli¢ine inputa.

e Prinosi na opseg mogu biti rastuci, konstantni i padajuci.

PITANJA ZA PONAVLJANJE

1. Sto opisujemo proizvodnom funkcijom?

2. Kako razlikujemo dugi i kratki rok u proizvodniji.

3. Objasni zakon opadajuéih grani¢nih prinosa.

4. Kakva je fleksibilnost u koristenju inputa u proizvodnji kada je prisutna funkcija
proizvodnje s fiksnim proporcijama?

5. O kakvim prinosima na obujam se radi ako se output poveca isto/vise/manje kada
udvostru¢imo inpute?

ZADACI | PRIMJENA

1. Rijesi
a. Popuni tablicu
L K Q QIL AQ/AL
3 8 33 n.a.
4 8 9
5 8 4
6 8 7.5 5

b. Graficki prikazi ukupan output (Q) kao funkciju inputa rada (L).
c. Graficki prikazi APL i MPL krivulje kao funkcije inputa rada
2. Ako MP_opada, da li AP uvijek opada u tom intervalu? Zasto ili zasto ne?
3. Na grafu mozete vidjeti krivulju ukupne proizvodnje za Quick Image copy shop. Copy

shop trenutno ima dva kopirna aparata.
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a. Kako Quick Image povecava broj zaposlenih, uz fiksan broj kopirnih aparata, u kojoj

toCci ¢e nastupiti opadajuéi prinosi?

b. Nacrtajte novu krivulju ukupnog proizvoda ako Quick Image nabavi jos jedan kopirni

aparat. Da li ¢e to¢ka opadajucih prinosa ostati ista? Objasni.

4. Pretpostavi izokvantu gotovo u obliku slova L. Sto taj oblik krivulje govori o

proizvodnom procesu?

5. Skiciraj izokvante koje odgovaraju slijede¢im situacijama:

a. Proizvodnja termosica, s termos bocama na X-osi i termos ¢epovima na Y-OSi.

(Pretpostavi da je kapital konstantan.)

b. Poslovna zgrada, s radom na X-osi i kapitalom na Y-osi.

c. Proizvodnja hamburgera koristenjem ili rostilja na plin (X-0s) ili na struju (Y-0s),

pretpostavljajuci da su te dvije vrste rostilja savrSeni supstituti.

6. U tablici su podaci o radu, kapitalu i outputu za Cetiri razlicite izokvante.

a. IzraCunaj postotnu promjenu u radu i kapitalu koji se koriste premjeStanjem s

kombinacije inputa A do B,B do C, i C do D.

b. Da li su povrati na obujam rastuci, padaju¢i ili konstantni izmedu A1 B? B1C? C1D?

Kombinacija inputa | Output | Rad | Kapital
A 100 20 |40

B 250 40 |80

C 600 90 | 180

D 810 126 | 252

7. Zasto proizvodna funkcija nikad nije padajuca?
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RJESENJA

1.

L K Q Q/L AQ/AL
3 8 33 11 na.

4 8 36 9 3

5 8 40 8 4

6 8 45 75 5

Ne, zato jer nagib AP_ krivulje ne ovisi 0 nagibu MP_ krivulje ve¢ o tome da li je MPL

krivulja iznad ili ispod APL krivulje.

Proizvodni proces je nefleksibilan u zamjeni rada kapitalom i obrnuto.

a. Izmedu A i B, rad i kapital rastu za 100%. Izmedu B i C rastu za 125%, a izmedu C i

D, 40%.

b. Output raste za 150%, 140% 1 35% izmedu A 1 B, Bi C te C i D. To znaci da su

prisutno rastuci povrati na obujam izmedu A 1 B te izmedu B 1 C. Izmedu C 1 D su

padajuci povrati na obujam.

Zato $to poduzeée nebi zaposlilo dodatnog radnika ako bi to smanjilo ukupnu

proizvodnju.
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VJEZBA 6: TROSKOVI

OSNOVNI POIJMOVI
Racunovodstveni trosak — stvarni izdaci uvecani za troskove amortizacije kapitalne opreme.
Ekonomski tro$ak — troSak tvrtke nastao upotrebom ekonomskih resursa u proizvodniji,
ukljucuje i oportunitetni trosak.
Oportunitetni troSak — troSak koji proizlazi iz propustenih prilika, kad tvrtka propusti
upotrijebiti svoje resurse na najkorisniji nacin.
Nepovratni trosak — troSak koji je u€injen i ne moze se promijeniti sadasnjim ili budu¢im
odlukama.
Ukupni tros$ak (TC ili C) — ukupni ekonomski trosak proizvodnje koji se sastoji od fiksnog i
varijabilnog troSka.
Fiksni troSak (FC) — troSak koji se ne mijenja s razinom proizvodnje, a mozZe ga se
eliminirati samo prestankom poslovanja.
Varijabilni tro$ak (VC) — troSak koji se mijenja zajedno s promjenom razinom proizvodnje.
Fiksni troskovi u odnosu na nepovratne troskove.
e Fiksni troskovi prestaju prestankom poslovanja, s druge strane nepovratni troskovi su
ve¢ izazvani 1 ne mogu se nadoknaditi.
Grani¢ni trosak (MC) — porast trosak koji nastaje zbog proizvodnje jedne dodatne jedinice
proizvoda.
e MC=AVC/AQ=ATC/ AQ
e Promjena varijabilnog troska jednaka je troSku dodatnog rada w pomnoZen S
koli¢inom dodanog rada AL.
MC = AVC/AQ = wAL/AQ
MC = w/MPL
e Kada se granic¢ni proizvod rada smanjuje, granicni trosak proizvodnje se povecava.
Opcenito, kada dode do opadajucih grani¢nih prinosa, grani¢ni troSak raste ako raste i razina
proizvodnje.
Odrednice kratkoro¢nog troska:
e Priroda proizvodnog procesa.
e Koliko je taj proces podlozan zakonu opadajucih grani¢nih prinosa na varijabilne

faktore.
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Uporabni trosak kapitala — zbroj godiSnjeg troska posjedovanja i koriStenja imovine, jednak
ekonomskoj amortizaciji 1 propustenim kamatama.
Kapitalna renta — godis$nji trosak unajmljivanja jedinice kapitala.
IzotroSkovna crta — linija koja prikazuje sve moguce kombinacije rada i1 kapitala koje se
mogu kupiti uz neki zadani ukupni trosak.

® Nagib je jednak omjeru nadnice i kapitalne rente
U kakvom su odnosu izotroskovna crta i proizvodni proces tvrtke?

e (Grani¢na stopa tehnicke supstitucije kapitala radom jednaka je negativnoj vrijednosti

nagiba izokvante i jednaka odnosu grani¢nog proizvoda rada i grani¢nog proizvoda

kapitala:
MRTS = —-AK/AL = MP| /MPk
AK/AL = —w/r

1z toga proizlazi da kad tvrtka minimizira troSak uz zadanu razinu proizvodnje vrijedi:

MPL/MPk = w/r

MPL /w = MPk /r
Putanja ekspanzije — krivulja koja prolazi kroz tocke tangencije tvrtkinih izotroSkovnih
krivulja i izokvanti.

e Opisuje kombinacije rada i1 kapitala koje ¢e tvrtka izabrati kako bi minimizirala
troskove na bilo kojoj razini proizvodnje.
e Najvaznija odrednica oblika krivulje dugorocnog prosje¢nog i grani¢nog troSka je

odnos opsega poslovanja i inputa koji su potrebni za minimiziranje troskova tvrtke.
Ekonomije obujma — udvostruéenje razine proizvodnje zahtijeva manje nego dvostruko
povecanje troSkova.
Disekonomije obujma — udvostrucenje razine proizvodnje zahtijeva vise nego dvostruko
povecanje troskova.
Krivulja transformacije — krivulja koja pokazuje razli¢ite kombinacije dvaju proizvoda koje
se mogu proizvesti uz zadane inpute.
Ekonomije obuhvata — zajednicka proizvodnja jedne tvrtke je veca od razine proizvodnje
koju bi mogle postici dvije odvojene tvrtke od kojih svaka proizvodi samo jedan proizvod.
Disekonomije obuhvata — zajednic¢ka proizvodnja (dva proizvoda) jedne tvrtke je manja od
razine proizvodnje koju bi mogle posti¢i dvije odvojene tvrtke od kojih svaka proizvodi samo
jedan proizvod.
Stupanj ekonomije obuhvata — postotak usStede troSkova kad se dva ili viSe proizvoda

proizvode zajedno, a ne zasebno.
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PITANJA ZA PONAVLJANJE

Objasni razliku izmedu nepovratnog i fiksnog troska.

Opisi odnos izmedu opadajucih grani¢nih prinosa i grani¢nog troska.

Ako je MPL/w > (< ili =) MPk/r $to moze poduzeée napraviti kako bi minimiziralo svoje
troSkove? Koji uvjet mora biti zadovoljen da bi troSkovi bili minimalni?

Koje su odrednice kratkoro¢nog troska.

O ¢emu ovise dugoroc¢ni prosjecni i granicni trosak.

ZADACI | PRIMJENA

1.

5.

Kolekcionar umjetnina kupio je sliku Andyja Warhola za 10000$. Warholovim slikama od
tada je porasla vrijednost. Oportunitetni trosak posjedovanja slike je kamatna stopa koju bi
kolekcionar mogao primati na 10000$ investiranih u sliku.

Josip, student ekonomije, jedne veceri odluci i¢i s prijateljem u kino. Ulaznica kosta 58,
benzin 18, i Josip te veceri propusta odrzati instrukcije za 10$ po satu. Mogao je i tri sata
raditi za profesora za 15$ po satu. Koji je Josipov ekonomski trosak odlaska u kino?
Pretpostavi da neko poduzece odluci proizvoditi novi proizvod za koji su izracunali da ¢e
prodajom tog proizvoda ostvariti dobit. Nakon uvodenja novog proizvoda, trzi$ni lider je
spustio cijenu te je prodaja poduzeca pala. Nova situacija na trziStu omogucavala je da
prodajom proizvoda pokriju troSkove proizvodnje no ne 1 troskove pokretanja proizvodnje
novog proizvoda. Da li bi poduzece trebalo nastaviti s proizvodnjom novog proizvoda?

Popuni tablicu:

Q FC VC TC AVC ATC MC
13 1125 975 n.a.
14 1120
15 1275
16 90
17 95

Rijesi:

a. Nacrtaj izotrosSkovnu crtu za C=200, w=20, r=40.
b. Nacrtaj izotroskovnu crtu za C=300, w=20, r=40.

c. Nacrtaj izotroskovnu crtu za C=300, w=30, r=40.
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6. Poduzece s LAC u obliku slova U zeli na¢i razinu proizvodnje koja minimalizira LAC.
Trenutno, poduzeée proizvodi razinu outputa gdje je LMC>LAC. Treba li povecati ili

smanjiti output?

RJESENJA
1. Netocno, oportunitetni troSak su kamatne stope i trenutna trzi$na cijena slike.
2. 51%

3. Trebali bi nastaviti s proizvodnjom jer su troskovi pokretanja proizvodnje nepovratni

troskovi.
4.
Q FC VC TC AVC ATC MC
13 1125 975 2 100 75 161.5 n.a.
14 1125 1120 2 245 80 160.4 145
15 1125 1275 2 400 85 160 155
16 1125 1440 2 565 90 160.3 165
17 1125 1615 2740 95 161.2 175

6. Poduzece bi trebalo smanjiti output.
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VJEZBA 7: SAVRSENA KONKURENCIJA

OSNOVNI POIJMOVI
Pretpostavke modela:
1. Preuzimanje cijena (price taking),
2. Homogenost proizvoda,
3. Slobodan ulazi i izlaz
Grani¢ni prihod — promjena prihoda izazvana promjenom razine proizvodnje za jednu
jedinicu.
Pravilo da je profit maksimalan kad su grani¢ni prihod i grani¢ni trosak jednaki vrijedi za sve
tvrtke, bez obzira jesu li konkurentne ili ne.
* MR(q) = MC(q)
Krivulja potraznje d s kojom se suoCava pojedina¢na tvrtka na konkurentnom trziStu
predstavlja istovremeno tvrtkinu krivulju prosjecnog i grani¢nog prihoda. Uzduz ove krivulje
potraznje, grani¢ni prihod, prosje¢ni prihod i cijena imaju iste vrijednosti.
e Svaka savrSeno konkurentna tvrtka treba izabrati razinu proizvodnje pri kojoj je
grani¢ni troSak jednak cijeni
e MC(g)=MR=P
Pravilo o razini proizvodnje — ako tvrtka uopée proizvodi, to bi trebalo biti na razini na
kojoj je grani¢ni prihod jednak grani¢nom trosku.
Pravilo zatvaranja — tvrtka treba zatvoriti pogone kad je cijena njenog proizvoda uz razinu
proizvodnje pri kojoj se maksimizira profit manja od prosje¢nog ekonomskog troska.
e Kirivulja ponude tvrtke je onaj dio krivulje grani¢nog troSka koji lezi iznad krivulje
prosjecnog ekonomskog troska.
Probitak proizvodaca — zbroj razlika izmedu trziSne cijene svake jedinice koju tvrtka
proizvede 1 njenog grani¢nog troska proizvodnje.
Nulti ekonomski profit — tvrtka zaraduje normalni prinos na neko ulaganje — tj. ide joj
jednako dobro kao da je svoj kapital ulozila u nesto drugo.
Dugorocna konkurencijska ravnoteza se uspostavlja kad su ispunjena sljedeca tri uvjeta:
e Sve tvrtke u industriji maksimiziraju profit.
e Nijedna tvrtka nema poticaja ni na ulaz ni na izlaz zato $to sve tvrtke ostvaruju nulti
ekonkmski profit.

e (Cijena proizvodnje je takva da je ponuda industrije jednaka potraznji potroSaca.
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Graf 1. SavrSeno konkurentno poduzece koje ostvaruje dobit

MC

AR=MR=P

Graf 2. Savr$eno konkurentno poduzeée u dugoro¢noj ravnotezi

MC

ATC

AR=MR=P

Q
Q
Ekonomska renta — iznos koji su tvrtke spremne platiti za input umanjen za minimalni

potreban za kupnju tog inputa.
e Ekonomska renta se odnosi na faktore, a probitak proizvodaca na proizvode.
® Dugoro¢no, na konkurentnom trziStu, probitak proizvodaca koji tvrtka zaraduje na
proizvodima koje prodaje sastoji se od ekonomske rente za sve oskudne inpute kojima

raspolaze.

25



Razlikujemo tri vrste industrije:
e Industrije konstantnih troskova,
e Industrije rastucih troskova i
e Industrije padajucih troSkova.
Ekonomska uc¢inkovitost — maksimizacija agregatnog potroSatevog i proizvodacevog
probitka.
Neuspjeh trziSta — situacija u kojoj je neregulirano konkurentno trziste neefikasno jer cijene
ne pruzaju odgovarajuce signale potroSac¢ima i proizvodacima.
Dva su vazna izvora neuspjeha trzista:
1. Eksternalije
2. Nedostatak informacija
Eksternalija — djelovanje proizvodaca ili potrosaca koje utjeCe na druge proizvodace ili

potroSace a nije obuhvacéeno trziSnom cijenom.

PITANJA ZA PONAVLJANJE

1. Navedi i objasni pretpostavke modela savrSeno konkurentnog trzista.

2. Zasto je pretpostavku maksimizacije profita razumna?

3. Kako glasi pravilo o razini proizvodnje?

4. Sto bi savjetovali menadzeru koji pokriva (ne pokriva) svoje varijabilne troskove ali ne
pokriva ukupne troskove?

5. Opisi dinamicnu prilagodbu na konkurentnom trzistu (dugoro¢na ravnoteza).

6. Navedi tri uvjeta dugorocne konkurentne ravnoteZze.

7. Objasni razliku izmedu probitka proizvodaca i ekonomske rente.

8. Navedi glavne izvore neuspjeha trzista.

9. Tlustriraj 1 opi$i u¢inke kontrole cijena.

ZADACI | PRIMJENA

1. Prodava¢ cornflakesa zna da bi prodaja dodatne koli¢ine donijela dodatnih 43 020$
prihoda. Menadzer zna da proizvodnja iste te koli¢ine kosta poduzeée 29 754§. Bi li
prodaja dodatne koli¢ine povecala dobit poduzeca koja trenutno iznosi 895 000$? Za
koliko bi se dobit povecala ili smanjila?

2. Poduzece koje proizvodi kavu trenutno proizvodi 200 jedinica outputa mjesecno. Fiksni
troskovi su 500$ mjese¢no. Pri trenutnoj razini outputa, grani¢ni troskovi su 10$ i jednaki

prosje¢nom ukupnom trosku. Pri razini outputa 150, utvrden je grani¢ni trosak 6$ i jednak
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je prosje¢nom varijabilnom troSku. Trzi$na cijena kave je 8. Da bi maksimalizirali dobit,

treba li poduzeée nastaviti proizvodnju pri razini proizvodnje 200 jedinica, ili bi trebalo

promijeniti razinu proizvodnje ili zatvoriti poduzeée?

Pretpostavite da u nekoj industriji trenutno posluje 8 poduzeca. Za 5 poduzeca, MC = 5q i

min AVC = 15. Ostala 3 poduze¢a imaju MC = 4q i min AVC = 20. Koja je trziSna

krivulja ponude u kratkom roku?

Pretpostavi da se naknade za licence za gradevinska poduzeca udvostru¢e na nekom

podru¢ju. Naknada se placa svake godine da bi se dobila dozvola za rad. Ako

pretpostavimo da je trziSte savrSeno konkurentno, koji ¢e biti u€inak udvostrucenja

naknade na broj poduzeca, trzi$nu cijenu, output i dobit.

Poduzeée ima MC = 10+q, i AVC = 10 + ¢/2. Ako su fiksni troskovi 5 000§ i trziSna

cijena je 100$, nadi maksimalnu dobit poduzec¢a. Da li ¢e poduzecée nastaviti poslovati u

kratkom roku? U dugom roku? Objasni.

Opisi dugoro¢ne ucinke rasta/pada potraznje u industriji s konstantnim troskovima.

Opisi dugoro¢ne ucinke rasta/pada potraznje u industriji s rastu¢im troSkovima.

Potraznja za mlijekom dana je jednadzbom Qp = 152 -20P dok je ponuda dana

jednadzbom Qs=-4+188P.

a. Izracunaj konkurentnu ravnoteznu cijenu 1 koli¢inu 1 ukupan probitak pri toj cijeni.
Skiciraj svoj odgovor.

b. Pokazi da je ukupan probitak pri cijeni od 1$ manji od onog pri ravnoteznoj cijeni.

Nacrtaj graf s relativno neelasticnom ponudom. Da 1i potrosa¢i gube ili dobivaju od

cjenovnog plafona. Objasni.

10. Rijesi:

a. Na grafu prikazi u¢inke cjenovnog poda.
b. Na temelju jednadzbi iz zadatka 6. izracunaj mrtvi teret koji je rezultat cjenovnog

poda od 13.

RJESENJA

1.
2.

Da jer se prodajom ostvaruje dodatna dobit u iznosu od 13,266$.

Poduzece bi trebalo smanjiti output na razini gdje je P = MC. Ne moZemo odrediti to¢nu
razinu outputa, no trebao bi biti izmedu 150 i 200. Ne bi trebalo zatvoriti poduzece jer
pokriva svoje varijabilne troskove.

Za prvih 5 poduze¢a MC = 5q, izjednacimo s P (P = MC), te dobijemo q = P/5. Za ostala
3 poduzeca, MC = 4q, kada izjednacimo s P, dobijemo q = P/4.
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Trzi$na krivulja ponude je:
Q=0 zaP<15
Q=P, zal5<P<20 jerjeP=5(P/5)
Q=7Pl4,zaP > 20 jer je 7P/4 = 5(P/5) + 3(P/4)
4. Raste fiksni trosak pa se AC krivulja pomice prema gore. Poduzeca ostvaruju gubitak te
izlaze s trzista. Cijena raste sve dok se ne izjednaci s ukupnim troSkovima.
5. P=MC, dakle 10 + g = 100, g = 90.
Dobit = TR — TC = 100(90) — (10 + 90/2)90 — 5000 = - 9503.

a. Izjednacimo jednadzbe ponude i potraznje te dobijemo P =0,751 Q = 137.
CS=0,5(137) (7,6 — 0,75) = 469,225%
PS =0,5(137) (0,75 - 0,02) = 50,005%
TS =CS + PS =519.23%
b. PriP=1$, Q = 184, a trazena koli¢ina ¢e biti 132.
CS=435,6
PS = 82,96
TS =518,56
9. Uz neelasti¢nu ponudu, potrosaci su na dobitku kada se postavi Pmax.
10.
b. Podru¢je B=0,5(137 - 132) (1 -0.75) = 0,625%
Podru¢je C = 0,5(137 - 132) (0.75 - 0,723) = 0,0675%
DWL =B + C =0,6925%.
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VJEZBA 8: MONOPOL

OSNOVNI POIJMOVI
Monopol — trziste sa samo jednim prodavacem.
Monopson — trziSte sa samo jednim kupcem.
TrziSna mo¢ — mogucnost prodavatelj ili kupca da utjecu na cijenu dobra.
Monopolist jest trziSte i u potpunosti kontrolira koli¢inu proizvoda koje nudi na prodaju.
Monopolistov prosjeéni prihod — cijena koju dobiva po prodanoj jedinici proizvoda — upravo
je krivulja trziSne potraznje.
Uvjet maksimizacije profita
MR —MC =0, ili
MR =MC
Grubo pravilo za odredivanje cijene
(P—MC)/P = -1/Eq
P = MC/1+(1/Eq)
Monopolisti¢ko trziste nema krivulju ponude.
Konkurentna industrija proizvodi odredenu koli¢inu pri svakoj cijeni.
Monopolist ovisno o tome kako se mijenja potraznja, moze ponuditi vise razlicitih koli¢ina uz
istu cijenu ili istu koli¢inu po razli¢itim cijenama.

Graf 3. Monopol

p
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Bitna razlika konkurentnog poduzec¢a i poduze¢a s monopolskom moci:
¢ Kod konkurentnog poduzeca cijana je jednaka grani¢nom troSku, a kod poduzeéa s
monopolskom mo¢i, cijena je veca od grani¢nog troska.
Lernerov indeks monopolske mo¢i — mjera monopolske moc¢i izraCunata kao razlika izmedu
cijene i granicnog troska, podijeljena s cijenom.
Tri faktora odreduju elasti¢nost potraznje poduzeca:
1. Elasti¢nost trziSne potraznje
2. Broj poduzeca na trzistu
3. Interakcija medu poduzeéima na trzistu
Prepreka za ulazak — uvjet koji sprecava ulazak novih konkurenata.
e Patenti i ostala zakonska prava (copyright, koncesije)
e Ekonomije obujma
“Rent-seeking” — troSenje novca u druStveno neproduktivne svrhe za dobivanje, odrzavanje
ili iskazivanje monopolske mo¢i.
Prirodni monopol — poduzeée koje moze proizvesti cjelokupnu proizvodnju trzista uz nizi
trosak nego kada bi postojalo nekoliko poduzeca.
Regulacija stope povrata — najveéa dozvoljena cijena koju odreduje regulatorna agencija
temelji se na o¢ekivanoj stopi povrata koju ¢e poduzece zaraditi.
Monopson — trziSte na kojem postoji samo jedan kupac.
Oligopson — trziste sa samo nekoliko kupaca.
Monopsonska mo¢ — kupceva sposobnost utjecaja na cijenu dobra.
Grani¢na vrijednost — dodatna korist koja potjece od kupovine jedne ili vise jedinica dobra.
Granicni rashod (izdatak) — dodatni troSak kupnje jos jedne jedinice dobra.
Prosjecni rashod (izdatak) — cijena dobra plac¢ena za jedinicu dobra.
® Neto korist od kupovine dobara se maksimizira kad kupujemo manju koli¢inu po nizoj
cijeni (ne u toCci gdje se krivulja trziSne ponude sijece s krivuljom grani¢ne
korisnosti).
¢ Krivulja ponude je krivulja prosje¢nog izdatka.
® (Odluka o kupnji dodatne jedinice podize cijenu koja se placa za sve jedinice, ne samo
za dodatnu.
Monopsonska mo¢ ovisi o tri stvari:
1. Elasti¢nost trziSne ponude
2. Broj kupaca

3. Interakcija izmedu kupaca
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Graf 4. Monopson
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Bilateralni monopol — trziste sa samo jednim prodava¢em i kupcem.

® Monopolska i monopsonska mo¢ teze medusobnom ponistenju
Antitrustovski zakon — pravila i regulativa koja zabranjuje radnje koje ograni¢avaju, ili bi
mogle ograniciti konkurenciju.
Paralelno ponasanje — oblik implicitnog dogovora gdje jedno poduzeée konzistentno prati
akcije drugog.
Grabezljivo odredivanje cijena — praksa odredivanja cijena u svrhu istiskivanja postojec¢ih
konkurenata 1 kako bi se obeshrabrio ulazak novih na trziSte tako da poduzec¢e moze uzivati u
viSim buduéim profitima
Rezervacijska cijena — maksimalna cijena koju je potrosac spreman platiti za neko dobro.
Cjenovna diskriminacija prvog stupnja — praksa naplacivanja rezervacijske cijene svakom
kupcu.
Varijabilna dobit — zbroj dobiti za svaku dodatnu jedinicu proizvodnje, odn. dobit uz
zanemarivanje fiksnih troSkova.
Savrsena cjenovna diskriminacija — dodatna dobit od proizvodnje i prodaje dodatne jedinice
sada je razlika izmedu potraZnje i grani¢nog troska.
Cjenovna diskriminacija drugog stupnja — praksa napla¢ivanja razlicitih cijena po jedinici
za razlicite koliCine istog dobra ili usluge.
Blok ili grupno odredivanje cijena — praksa napla¢ivanja razliCitih cijena za razliCite

koli¢ine ili grupe dobara.
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Cjenovna diskriminacija treCeg stupnja — praksa dijeljenja potrosa¢a u dvije ili vise
skupina s razli¢itim krivuljama potraznje i napla¢ivanja razlicitih cijena svakoj skupini.
Intertemporalna cjenovna diskriminacija — praksa podijele potrosaca s razli¢itim
funkcijama potraznje u razliCite skupine, naplac¢ivanjem razli¢itih cijena u razliitim
vremenskim trenucima.

Cijena maksimalnog opterefenja — praksa naplacivanja visih cijena u razdobljima veceg

opterecenja kada ogranicenja kapaciteta uzrokuju visoke grani¢ne troskove.

PITANJA ZA PONAVLJANJE

Navedi i objasnite pretpostavke monopolskog/monopsonskog trzista.
Zasto monopol nema krivulju ponude?

Kako glasi grubo pravilo za odredivanje cijena?

Kako mjerimo monopolsku mo¢? Objasni.

Navedi 1 objasni odrednice monopolske/monopsonske moci.

Kako zovemo gubitak probitka zbog monopola i zasto on nastaje?
Navedi prepreke za ulazak poduzeca na trziste.

Objasni pojam rent-seeking.

© o N o g R~ wDh -

Objasni regulaciju stope povrata kod prirodnog monpola. Koji su nedostaci takve
regulacije trzita?
10. Sto se dogada kada se na trzistu susretnu monopolist i monopsonist?

11. Navedi 1 usporedi razli¢ite vrste cjenovne diskriminacije.

ZADACI | PRIMJENA
1. Monopolisti¢ka krivulja potraznje je Q = 75 — P/4. Nadi krivulju grani¢nog prihoda.
2. Rijesi:

a. Monopolist sa krivuljom potraznje P = 300 — 4Q ima konstantan prosjecni varijabilni
troSak jednak 100 1 fiksne troSkove jednake 50. Koja cijena i1 koli¢ina maksimizira
dobit?

b. Kada bi fiksni troSkovi bili jednaki 2 600, koja bi bila cijena i koli¢ina koja
maksimizira dobit?

c. Ako AVC =200 i FC =50, koji output maksimizira dobit?

3. Monopolist ima krivulju potraznje P = 180 — Q. a MC = 60.
a. Nadi cijenu i koli¢inu koja maksimizira dobit. Koja je elasti¢nost potraznje pri cijeni

koja maksimizira dobit?
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b. Pretpostavi da je MC = 0. Nadi cijenu i koli¢inu koja maksimizira dobit i cjenovnu
elasti¢nost u toj tocci.

Rijesi:

a. Potraznja je Q = 1000 — 50P. Granic¢ni i prosje¢ni ukupni troSak je 10$ po jedinici.
Koja je ravnotezna cijena i koli¢ina u uvjetima savrSene konkurencije i monopola?

b. Sad pretpostavi uvodenje poreza u iznosu od 2$ po jedinici (pomice se krivulja
grani¢nog troSka). Koja je nova ravnotezna cijena i koli¢ina u uvjetima savrSene
konkurencije? Na monopolskom trzistu?

c. Koliko je poreza prevaljeno na potroSace u uvjetima savrSene konkurencije? Na
monopolskom trzistu?

Monopolist ima krivulju potraznje P = 180 — Q. a MC = 60.

a. IzraCunaj 1 ilustriraj mrtvi teret zbog monopola.

b. Pretpostavi grani¢ni troSak MC = 60 + 2Q. Ilustriraj 1 objasni mrtvi teret u slucaju
rastuce krivulje grani¢nog troska. Izracunaj mrtvi teret.

Hoc¢e li nekim potrosacima biti loSije zbog cjenovne diskriminacije prvog stupnja u

odnosu na standardnu monopolsku cijenu? Na grafu oznaci koji potrosaci dobivaju, a koji

gube.

Pretpostavi da poduzece Miris prodaje parfem ,,Zvijezda“ pri cijeni od 3$ i parfem

,»Marilyn® pri cijeni od 278 po bocici. Oba parfema proizvode se s identi¢nim troskovima,

iako potroSaci to ne znaju. Ako poduzeée Miris maksimizira dobit, $to mozete re¢i o

relativnim elasti¢nostima potraznje? Ako je grani¢ni troSak 1$ za oba parfema, koliko

1znose cjenovne elasti¢nosti?

Razmotri odredivanje cijene avionskih karata za prvi razred 1 ekonomsku klasu na dionici

na kojoj avioprijevoznik ima monopol. Uzmi jednostavan primjer: neka MC=100, a

potraznja za kartama prvog razreda P=1000-5Q, dok je potraznja za kartama ekonomske

klase P=500-Q.

a. Nadi monopolsku cijenu za kartama prvog razreda 1 za ekonomsku klasu.

b. Koja je elasti¢nost potraznje za pojedini segment trziSta pri cijeni koja maksimizira
dobit pod a. Imaju li te vrijednosti smisla?

Poduzece koje proizvodi elektri¢nu energiju ima razli¢itu potraznju tijekom godine. Vlada

zeli regulirati cijenu tako da poduzece pokriva troskove.

a. Pretpostavi da vlada postavi jednu cijenu tijekom cijele godine. Cijena je postavljena

tako da poduzece pokriva troskove tijekom razdoblja s manjom potraznjom. Oznaci
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cijenu na grafu. Da li ¢e poduzece stvarati dobit ili gubitke tijekom razdoblja vece
potraznje?
Ako vlada Zeli postaviti razliitu cijenu tijekom razdoblja veée potraznje tako da

poduzece pokriva svoje troSkove koja bi to bila cijena?

RJESENJA
1. P =300-4Q, MR =300-8Q

2.

Buduc¢i da je AVC konstantan on je jednak MC, dakle, MC = 100.
MR =300 - 8Q

MR = MC pa slijedi:

300 -8Q =100

Q =25, P =200 (Q se uvrsti u jednadzbu potraznje)

Dobit = TR — TC = 2450%

. Fiksni troskovi ne utje¢u na odluku o proizvodnji, no utje¢u na dobit koja sad iznosi -

100.
Q=125,P =250
Dobit = 575%

MR = MC pa je

180-2Q =60

Q=60

P=180-60=120
Eq=-bP/Q =-1(120/60) = -2
MR = MC pa je

180-2Q=0

Q=90

P=180-90=90
Ed=-bP/Q=-1(90/90) =-1

MC = ATC =10paje P =10, Q =500

Za monopol vrijedi MR = MC. Prvo izvedemo inverznu krivulju potraznje P = 20 —
Q/50. Prema formuli MR = a — 2bQ izvedemo krivulju grani¢nog prihoda MR = 20 —
Q/25.
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Q=250,P=15
b. Uz porez u iznosu od 2$ na konkurentnom trzistu kupci placaju P = 123, dok je za

prodavace iznos koji dobe ostao nepromijenjen te iznosi 108.

Q =400

Za monopol:

MR =MC, MC =12
Q=200,P=16

C. Za prodavaca cijena sada iznosi 14$, znaci 1$ manje nego prije poreza dok kupac sada

placa 1$ vise. Dakle, porezni teret se raspodijelio jednako na prodavaca i kupca.

a. Konkurentna cijena i koli¢ina:
P=MC =60
60=180-Q
Q=120
Monopolska cijena i koli¢ina:
MR =MC
180 -2Q =60
Q=060
P =180-60 =120
b. Konkurentna cijena i koli¢ina:
P=MC
180-Q =60+ 2Q
Q=40
P =180-40 =140
Monopolska cijena i koli¢ina:
MR =MC
180-2Q =60 + 2Q
Q=30
P =180-30 =150
DWL = 0.5(40 - 30)(150 - 120) = 150
7. Prema formuli (Pi - MC)/ Pi = -1/E;
Ez =-3/2, Em =-27/26

a. MR =MC, pa je za prvi razred:
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1000 - 10Q =100

Q =90, P =550%

Za ekonomsku klasu:

500 - 2Q =100

Q =200, P = 300%

E1=-bP/Q =-1.2 (-b je nagib jednadzbe potraznje Q = a - bP)
E>=-15

Veca cijena se naplacuje na trziStu s manjom elasti¢nosti potraznje.
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VJEZBA 9: MONOPOLISTICKA KONKURENCIJA I OLIGOPOL

OSNOVNI POIJMOVI
MonopolisticCka konkurencija — trziSte na koje poduzeca mogu slobodno uéi, svako
proizvodi vlastitu marku ili verziju diferenciranog proizvoda.
Oligopol — trziste na kojem samo nekoliko poduze¢a medusobno konkurira, a ulazak novih
poduzeca je ogranicen.
Kartel — trziste na kojem neka ili sva poduzeca tajno suraduju, koordinirajuci cijene i razine
proizvodnje kako bi maksimirali zajednicke profite.
Monopolisti¢ki konkurentno trzi$te ima dvije osnovne karakteristike:
1. Poduzeta konkuriraju prodajom diferenciranih proizvoda koji su medusobno
zamjenjivi, ali nisu savrSeni supstituti.
2. Ulazak i izlazak na trziste je slobodan.
Postoje dva izvora neefikasnosti monopolisti¢ki konkurentne industrije:
1. Ravnotezna cijena premasuje granicni troSak.
2. Monopolisticki konkurentna poduzeca posluju s viskom kapaciteta.
Je 1i monopolisticka konkurencija drustveno nepozeljna?
Vjerojatno ne, iz dva razloga:
1. Na vecini monopolisticki konkurentnih trZista, trziSna je mo¢ mala.
2. Raznovrsnost proizvoda.

Graf 5. Monopolisti¢ki konkurentno poduzece koje ostvaruje dobit

p
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Graf 6. Monopolisti¢ki konkurentno poduzeée u dugorocnoj ravnotezi
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Nashova ravnoteza — skup strategija ili akcija kod kojeg svako poduzece posluje najbolje Sto
moze uzimajuéi u obzir §to rade njegovi konkurenti.
Duopol — trziste na kojem dva poduzeéa medusobno konkuriraju.
Cournotov model — model oligopola kod kojeg poduzeéa proizvode homogen proizvod,
svako poduzeée razinu proizvodnje svojih konkurenata smatra fiksnom i sva poduzeca
istovremeno. Stackelbergov model — model oligopola u kojem jedno poduzece odreduje
Svoju razinu proizvodnje prije drugih.
Bertrandov model — model oligopola u kojem poduzeca proizvode homogen proizvod, svako
poduzece uzima cijenu svojih konkurenata kao fiksnu 1 sva poduzeca istovremeno odlucuju o
cijeni koju ¢e naplacivati.
® Nashova ravnoteza je konkurentni rezultat — oba poduzeca odreduju cijenu jednaku
grani¢nom trosku.
® Nashova ravnoteza je nekooperativna ravnoteza
® Rezultirajudi profit je visi nego Sto bi bio kod savrSene konkurencije, ali nizi nego kad
bi se poduzeca sporazumjela
Dilema zatvorenika — primjer teorije igara kod koje dva zatvorenika moraju odvojeno
odluciti da li da priznaju zloc¢in; ako jedan od njih prizna, dobiva lakSu kaznu, a njegov
suucesnik dobiva tezu kaznu, ali ako nijedan ne prizna, kazne ¢e biti lakSe za obojicu.
Rigidnost cijene — karakteristika oligopolistickog trzista po kojoj poduzeca nisu sklona

mijenjati cijene, ¢ak ni kada se promijene troskovi ili potraznja.
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Model izlomljene krivulje potraznje — model oligopola u kojem svako poduzece ima
krivulju potraznje koja se lomi pri trenutno prevladavajucoj cijeni; pri viSim cijenama
potraznja je vrlo elasti¢na, dok je pri nizim cijenama neelasti¢na.
Cjenovno signaliziranje — oblik implicitnog dogovora kod kojeg poduzece najavljuje porast
cijene u nadi da ¢e druga poduzeca slijediti njegov primjer.
Cjenovno predvodnistvo — model odredivanja cijene kod kojeg jedno poduzece redovito
najavljuje promjenu cijene koju zatim prate druga poduzeca.
Dominantno poduzeée — poduzece s velikim udjelom u ukupnoj prodaji, koje odreduje cijenu
uz koju maksimira profit, uzevsi u obzir kako ¢e se to odraziti na ponudu manjih poduzeca.

® Ostala poduzeca ponasaju se kao savrseni konkurenti
Uspjesna kartelizacija zahtijeva dvije stvari:

1. Ukupna potraZznja ne smije biti jako cjenovno elasti¢na

2. i kartel mora kontrolirati gotovo cjelokupnu svjetsku ponudu, ili u suprotnom,

ponuda proizvodaca izvan kartela ne smije biti cjenovno elasti¢na

PITANJA ZA PONAVLJANJE

1. Navedi i objasni pretpostavke monopolisticke konkurencije.

2. Opisi dinamic¢nu prilagodbu na monopolisti¢ki konkurentnom trzistu (dugoro¢na
ravnoteza).

Navedi i objasni pretpostavke oligopola.

Navedi i objasni pretpostavke kartela.

Koji su izvori neefikasnosti monopolisti¢ki konkurentne industrije?

Zasto monopolisti¢ka konkurencija nije druStveno nepozeljna?

Definiraj Nashovu ravnotezu.

Navedi i usporedi tri modela oligopola

© o N o g B~ Ww

Objasni model izlomljene krivulje potraznje na oligopolskom trzistu.
10. Opisi trzisnu strukturu u situaciji kada postoji dominantno poduzece.

11. Navedi uvjete za uspjesnu kartelizaciju.
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ZADACI | PRIMJENA

1.

Bi li opisali lokalno trziSte restorana kao monopolisticki konkurentno? Zasto da ili zaSto
ne?

Pri trenutnoj razini outputa od 10 jedinica, monopolisti¢ki konkurentno poduzeée ima MR
=4, MC =4, ATC=61P = 8. Da li je trzisSte u dugorocnoj ravnotezi? Ako ne, opisi
proces prilagodbe koji je potreban da bi se postigla dugoro¢na ravnoteza.

Pretpostavi trziSnu potraznju P = 400 — 2Q te granicni troSak MC = 10. Ako poduzece 2
proizvodi 45 jedinica, koliko ¢e proizvoditi poduzece 1?7 Ako poduzece 2 proizvodi 85

jedinica, koliko jedinica ¢e proizvoditi poduzece 1?

Py PL
Py | 20%, 60% | 5%, 70%
PL | 40%, 25% | 10%, 45%

Da li je ovo primjer zatvorenikove dileme? Zasto?

Pretpostavi da je prije mnogo godina Brunswick imao monopol na trzistu stolova za biljar.

Trzisna krivulja potraznje bila je P = 1000 — 10Qg. Nije bilo fiksnih tro$kova, a grani¢ni

su bili MC = Qg.

a. Koji je bio Brunswickov output i cijena koji maksimiziraju dobit?

b. S vremenom, mnogi proizvodaci su shvatili da je stolove za biljar jednostavno
proizvesti. Kako nisu imali toliko iskustva u proizvodnji, njihovi su troskovi bili visi.
Konkurentna krivulja ponude za nova poduzeéa je Qr (P) = P/4. Ako Brunswick
postupi kao dominantno poduzeée, koju ¢e cijenu naplatiti? Koje ¢e kolicine
proizvoditi Brunswick , a koje ostali proizvodaci?

Pretpostavi da postoji 10 istih proizvodaca tekstila. Svako poduzece proizvodi uz

konstantne grani¢ne troSkove od 2$. TrziSna potraznja je P=12-0.1Q, gdje je cijena

mjerena u $ a koli¢ina u kilogramima. Poduzeca se trenutno ponasaju kao konkurentna
poduzeca. Razmisljaju o formiranju kartela kako bi ogranicili koli¢inu 1 povisili cijenu na
monopolsku razinu.

a. Koja je trenutna trziSna cijena, trziSni output i output pojedinog poduzeca?

b. Koja bi bila cijena 1 output u slucaju formiranja kartela? Koji bi bio output
pojedina¢nog poduzeca?

c. Ako se dobit od kartela ravhomjerno raspodijeli koji bi bio udio u dobiti svakog
poduzeca?
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d. Pretpostavi da jedno poduzece odluci ,varati“ naplacujuci cijenu 25 centi ispod
kartelske cijene. To poduzeée ¢e prodati sav svoj output uz tu nizu cijenu (output koji
prodaje kao dio kartela pod b, plus dodatni output zbog vece potraznje). Da li ¢e se
varanje isplatiti u odnosu na odgovor pod c¢? (Pretpostavi da ostalih devet poduzeca

ostane vjerno kartelu.)

RJESENJA
3. Trzina potraznja P = 400 — 2(Q;1 + Q2), ako je Q2 = 45, P = 400 — 2Q; — 2(45). P = 310 —
2Q;

MR =310 — 4Q;
MR = MC

310 — 4Q; = 10
Q=75

Ako je Q2 =85, Q1=55

4. Da, to je zatvorenikova dilema. Ako poduzece 1 odabere Px , poduzece 2 trebalo bi
odabrati P (408 > 20%). Ako poduzeée 1 odabere P, poduzece 2 trebalo bi opet odabrati
PL (108 > 5%). Takoder, poduzece 1 trebalo bi odabrati PL bez obzira na izbor poduzeca 2.

Rezultat je Nashova ravnoteza te poduzeca ostvaruju nizi profit (108, 458).

a. Kao monopolist, Brunswick ima krivulju grani¢nog prihoda MR = 1000 — 20QB.
MR =MC
1000 - 20QB = QB
QB =1000/21 = 47,62
P =523,80%

b. Krivulja ponude za ostatak trzista je Qr = P/4, a trzi$na krivulja potraznje je Qp = 100
— P/10. Ostatak potraznje za Brunswick je Qs= 100 — P/10 - P/4 = 100 — 0.35P.
Izvrnuti oblik potraznje je P = 285,71 - 5,72Qs.

MR =MC

285,71 -5,72Q8= Qs
Qs=42,52

P =164,10%
QrF=41,03
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P =MC dakle, 12-0.1Q =2

Q=100,P=2%

Svako poduzece proizvodi q = 10

MR = MC dakle, 12 -0.2Q =2

Q=50,P=7

Svako poduzece proizvodi q = 5

Svako poduzece ostvaruje profit = 7(5) — 2(5) = 25$%

Pri P = 6,75$, Q = 52,5 dakle, varalica moze prodati 2,5 jedinice vise pri toj cijeni te
pri tome ostvaruje profit = (6,75)(7,5) — 2(7,5) = 35,63$.

42



VJEZBA 10: TRZISTA FAKTORA PROIZVODNJE

OSNOVNI POIJMOVI

Izvedena potraZnja — potraznja za inputima, koja ovisi o razini outputa poduzeca i
troSkovima inputa, i iz njih je izvedena.

Vrijednost grani¢nog proizvoda rada — dodatni prihod ostvaren prodajom outputa
proizvedenog uz pomo¢ jedne dodatne jedinice inputa.

MRPL se mjeri kao dodatni output proizveden uz pomo¢ dodatne jedinice rada, pomnoZzen s
dodatnim prihodom prodaje dodatne jedinice outputa.

e Uvjet maksimizacije profita na trzistu rada:

MRPL =w
e [ zaposljavanje radne snage i odabir outputa od strane poduzeca prati isto pravilo:
inputi i outputi su odabrani tako da grani¢ni prihod (od prodaje outputa) bude jednak
grani¢nom trosku (od kupnje inputa).
Krivulja prosjec¢nih izdataka — krivulja ponude koja predstavlja jedini¢nu cijenu koju placa
poduzece za neko dobro.
Krivulja grani¢nih izdataka — krivulja koja prokazuje dodatni troSak kupnje dodatne
jedinice dobra.
Maksimizacija profita:

ME = MRP

e Stopa nadnice je cijena koju radnik pridaje uzivanju u dokolici.

e Kako se stopa nadnice povecava dolazi do efekta supstitucije i efekta dohodka.

e Efekt dohotka moze biti velik zato §to su nadnice primarna komponenta dohotka
vecine ljudi.

o Kada efekt dohotka prevlada efekt supstitucije, rezultat je unatrag savinuta krivulja
ponude.

e Ekonomska renta — na trzistu faktora, ekonomska renta predstavlja razliku uplata za
faktor proizvodnje i minimalnog iznosa koji se mora platiti da bi se moglo koristiti taj
faktor.

e Na savrSeno konkurentnim trzistima svi radnici primaju placu w. Taj je iznos potreban
da bi se dobilo i1 zadnjeg “marginalnog radnika” i njegov rad. Ostali radnici zaraduju

rentu
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S obzirom da monopsonist pla¢a jednaku cijenu za svaku jedinicu, krivulja ponude je
njegova krivulja izdataka.

Za maksimizaciju dobiti krivulja grani¢nih izdataka je klju¢na za odluku o tome
koliko necega zeli kupiti.

Kad tvrtka povisi cijenu faktora da bi unajmila viSe jedinica, ona mora platiti svim
jedinicama visu cijenu, a ne samo zadnjoj.

Kupac s monopsonskom moc¢i maksimizira neto korist od kupnje tako da kupuje do
tocke u kojoj je grani¢na vrijednost (MV) jednaka grani¢nom izdatku:

MV = ME

Za tvrtku koja kupuje input, MV je samo vrijednost grani¢nog proizvoda faktora
MRP. Stoga slijedi da je:

ME = MRP

Za sindikat renta predstavlja razliku izmedu plaée koju njezini ¢lanovi zarade kao
grupa i oportunitetnog troska.

Da bi maksimizirao rentu, sindikat mora odabrati broj unajmljenih radnika tako da
grani¢ni prihod rada za sindikat bude jednak dodatnom troSku uvodenja radnika u
posao (grani¢ni oportunitetni trosak).

Bilateralni monopol na trzistu rada - na trzistu rada do bilateralnog monopola dolazi
kad se predstavnici sindikata na pregovorima o visini placa sastanu s predstavnicima

tvrtki koje zaposljavaju odredeni profil radnika.

PITANJA ZA PONAVLJANJE

N o a s~ wDbh e

Koji je uvjet maksimizacije profita na trzistu rada?

Zasto na trziStu rada moze do¢i do unatrag svinute krivulje ponude rada?

Koji je opceniti uvjet maksimizacije profita na trziStima faktora proizvodnje?
Objasni ekonomsku rentu na trzistu faktora proizvodnje.

Cemu je jednaka ekonomska renta za sindikat?

Ako sindikat Zeli maksimizirati ekonomsku rentu, koliko ¢e radnika unajmiti?

Opisi situaciju bilateralnog monopola na trzistu rada.
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ZADACI | PRIMJENA
1. Poduzece posluje na savrSeno konkurentnom trzistu. U kratkom roku input kapitala je
fiksan a krivulja grani¢nog proizvoda rada je MP.=3.10-0.02L, gdje je L broj zaposlenih
tjedno.
a. Ako poduzece prodaje svoj output za 2008 po jedinici, nadi MRP_ krivulju.
b. Ako je tjedna nadnica 3008, koliko ¢e zaposliti radnika?
c. Ako se nadnica smanji na 2408, koliko ¢e zaposliti radnika?
2. Lokalno poduzece trenutno isplacuje konstantnu nadnicu w a tipican radnik radi 8 sati
dnevno. Poduzece Zeli potaknuti svoje zaposlenike da rade vise od 8 sati dnevno. Kako bi
vi to ostvarili razmisljaju o sljede¢im planovima:
a. Ponuditi svakom zaposleniku nadnicu w™>w.
b. Ponuditi svakom zaposleniku nadnicu za prekovremene sate w >w.
Koji plan bi poduzece trebalo usvojiti ako zeli da radnici rade viSe od 8 sati dnevno?
Objasni odgovor koriste¢i krivulje indiferencije i budzetske crte za dva dobra ,,dohodak*
(na y-osi) i ,,slobodno vrijeme* (na x-0si), oboje mjereno po danu.
3. Rijesi:
a. Na grafu odredi ravnoteznu, konkurentnu nadnicu i koli¢inu zaposlenog rada. Nadalje,
pretpostavljaju¢i monopol na trziStu outputa, odredi monopolsku nadnicu 1 koli¢inu
zaposlenog rada.

b. Koju nadnicu bi radnici trebali preferirati kako bi maksimirali ekonomsku rentu?

Nadnica

Broj radnika
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4. Jedini poslodavac u gradu je lokalna tvornica tekstila. Ponuda rada s kojom se suocava

tvornica prikazana je u sljedecoj tablici:

W/h L/h TE ME
4 10 40 n.a.
5 11
6 12
7 13
8 14

a. Popuni tablicu.

b. Tvornica ima krivulju potraznje za radom koja je horizontalna pri nadnici od 17$/h.
Koliko ¢e rada zaposliti? Koliko ¢e iznositi ravnotezna nadnica?

5. Rijesi:

a. Na grafu je prikazana krivulja ponude rada, potraznje za radom u industriji i
odgovarajuca krivulja grani¢nog prihoda. Sindikat odabire nadnicu. Koliko ¢e se rada
zaposliti 1 koliko ¢e iznositi nadnica ako sindikat Zeli maksimirati ekonomsku rentu za
¢lanove sindikata.

b. Kaoliko iznosi ekonomska renta pri toj nadnici?

Nadnica

200 \250 380 o0 Broj radnika
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6. Rijesi:

a. Pretpostavi da sindikat Zeli maksimirati zaposlenost. Pri svakoj nadnici koju odredi
sindikat, koli¢ina zaposlenog rada ¢e biti manja od trazene i ponudene kolicine pri toj
nadnici. Koju nadnicu ¢e odabrati sindikat i koliko ¢e rada biti zaposleno?

b. Pretpostavi da sindikat zeli maksimirati ukupnu nadnicu. Koju nadnicu ¢e odabrati i
koliko ¢e rada biti zaposleno?

RJESENJA
1.

a. MRPL=P*MP_

MRP_ =200(3,10 — 0,02L) = 620 — 4L

b. Ako je w=300$
620 — 4L =300, L = 80

c. Ako jew =240%

620 -4L =240,L =95
3.

a. Konkurentna ravnoteza je wo i Lo. Monopolska ravnoteza je w21 L1.

b. Ekonomska renta je podru¢je ispod nadnice i1 iznad Sp krivulje do koli¢ine
unajmljenog rada. Nadnica w1 ¢e maksimizirati ekonomsku rentu.

4,
a.
W/h L/h TE ME
4 10 40 n.a.
5 11 55 15
6 12 72 17
7 13 91 19
8 14 112 21

b. Tvornica tekstila je monopolist te ¢e optimalnu koli¢inu rada traziti prema pravilu ME
= Dc uz nadnicu prema krivulji ponude rada. Dakle, ako je DL = 17 = ME,
odgovarajuce vrijednosti biti ¢e L =12 i w = 6$.

5.
a. L=200,w=19%
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200(19-6) + 0,5(200)(6-4) = 2800%

Kako bi maksimizirali ukupnu zaposlenost, sindikat ¢e odabrati w = 8$ 1 L = 380.

Kako bi maksimizirali ukupne isplate radnicima, sindikat ¢e odabrati w = 16$ i L =
250.
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VJEZBA 11: EKSTERNALIJE I JAVNA DOBRA

OSNOVNI POIJMOVI

Eksternalija — djelovanje proizvodaca ili potrosaca koje ima uc¢inak na ostale proizvodace ili
potrosace, a nije ukljuc¢eno u trziSnu cijenu.

Granicni eksterni troSak — povecanje eksternog troska kako jedno ili viSe poduzeca
povecava output za jednu jedinicu.

Graniéni druStveni troSak — Suma grani¢nog troska proizvodnje i grani¢nog eksternog
troska.

Granicne eksterne koristi — porast koristi za druge kako poduzece povecava output za jednu
jedinicu.

Grani¢ne drustvene koristi — suma grani¢ne privatne koristi i grani¢ne eksterne koristi.
Emisijski standard — zakonsko ograni¢enje koli¢ine oneciS¢enja koje poduzete moze
ispustiti u okolis.

Emisijska naknada — naknada koja se naplacuje za svaku jedinicu emisije poduzeéa.
Dozvole za oneciS¢enje kojima se moZe trgovati — sustav dozvola kojima se moze trgovati,
alocirane poduze¢ima, s navedenim maksimalnim koli¢inama emisije.

Javno dobro — neiskljucivo i nerivalno dobro: grani¢ni troSak pruzanja tog dobra dodatnom
potroSacu je nula i pojedince se ne moze iskljuciti iz potrosnje.

Nerivalno dobro — dobro za koje je grani¢ni trosak pruzanja tog dobra dodatnom potrosacu
nula.

Neisklju¢ivo dobro — dobro za koje nije moguce pojedince iskljuciti iz potroSnje, tako da je
tesko ili nemoguce naplatiti koriStenje tog dobra.

Slobodni jaha¢ - potrosac ili proizvodac koji ne placa za neisklju¢ivo dobro ocekujuéi da ce

drugi placati.

PITANJA ZA PONAVLJANJE

1. Objasni razliku izmedu emisijskog standarda i emisijske naknade.
Navedi 1 usporedi nacine ispravljanja neuspjeha trzista.

Navedi i objasni karakteristike javnih dobara.

Objasni pojam slobodnog jahaca.

P own
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ZADACI | PRIMJENA

1. U svakoj od sljedecih situacija objasni o kojoj vrsti eksternalija se radi (moguce je vise

odgovora):

a.
b.

d.

Koji je gubitak efikasnosti kada se proizvodi Qo?

Objasni da li su sljedeca dobra rivalna ili nerivalna te da li su iskljuciva ili neiskljuciva:

DWL je trokut imedu MSC i D, od Q" do Qo, odn. podrugje abc.

Pusenje cigareta u dizalu
Glasna glazba na plazi
Kemijsko ¢iséenje odjece

Uredenje vrta

3.
a. Nacionalna televizija
b. Kabelska televizija
c. Plaze
d. Podrucja za ribarenje
RJESENJA
1.
a. Negativna eksternalije
b. Moze biti pozitivna i negativna
c. Negativna
d. Pozitivna
2.
3.
a. Nerivalno 1 neiskljucivo
b. Iskljucivo i nerivalno
c. Rivalno i iskljucivo
d. Rivalno i neiskljucivo
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FORMULE

Realna cijena:

Realna Cijenaxxxx = (Cplbazna godina/CPIxxxx) * n0mina|na Cijenaxxxx

Ponuda i potraznja:

Qs=c+dP
d = AQs/AP
Qp=a-bP
b =AQp/AP
Elasti¢nost:
Er =-bP/Q

_ . (P1+P2)/2
Br=-b T2

Izbor potrosaca:
MRS = Pr/Pc

Nacelo jednake grani¢nosti:

MUx/Px: MUY/PY

Troskovi:

TC=FC+VC

AFC =FC/Q

AVC =VC/Q

ATC =TC/Q

MC = AVC/AQ = ATC/ AQ
TR=P*Q
Dobit=TR-TC

Uvjet minimizacije troskova:

MPL /w = MPk/r



SavrSena konkurencija:

P=MC

NesavrSena konkurencija:
MR =MC
MR =a-2bQ

Grubo pravilo za odredivanje cijene:

(Pi - MC)/ Pj= -1/E;

TrziSta faktora proizvodnje:
MRPL =w

MRPL = P*MP_

ME = MRP

52



LITERATURA

Pindyck, R. S. i Rubinfeld, D. L. (2005). Mikroekonomija. 5. izdanje. Zagreb: Mate d.o.0.
Hamilton, J. i Suslow, V. Y. (2008). Study guide for Microeconomics. 7th ed. Prentice Hall
DzZS  (2016). dostupno  na: http://www.dzs.hr/Hrv_Eng/publication/2016/13-01-
01_01 2016.htm (pristupljeno 1. rujna 2016.)

53



